



解放军报

2025年11月20日 星期四
乙巳年十月初一 今日12版

中国军网 <http://www.81.cn> 第24786号
国内统一连续出版物号: CN 81-0001(J) 邮发代号 1-26



要坚持以战领建,强化战建统筹,做好军事斗争准备,形成战、建、备一体推进的良好局面。

——习近平

盯科技之变、战争之变、对手之变,不断提升对抗训练质效,助力一线部队增强打赢能力,才能有效履行使命任务。”训练结束,该部领导告诉记者。

沧海锻剑,只为胜战。作为集“试、训、战、研、建、评”职能于一体的单位,该部深入学习贯彻习近平强军思想,认真落实我军建设“十四五”规划,按照战、建、备一体推进要求,将高质量发展理念融入战斗力建设全过程,为一线部队输送大批优质武器装备,培养大量精锐战斗力量,解决许多备战打仗难题,有力促进部队战斗力提升。

偏离战斗力这个根本标准,再多的“合格”也没有意义

海风呼啸,浪花翻涌。某新型导弹驱逐舰甲板上,该部何工程师正带领团队对舰艇搭载的新型雷达进行性能测试。虽然屏幕上跳动的数据全部达到设计标准,可他紧锁的眉头丝毫没有舒展。

“参数合格只是第一步,真正的考验在战场。”何工程师一边记录数据,一边对年轻工程师说,“武器装备只有经得起实战环境检验,才能真正成为官兵手中的利器。我们不仅要给武器装备颁发‘合格证’,更要确保它们能拿到‘战场通行证’。”

何工程师的感慨,源于数年前一次刻骨铭心的经历。

在那次复杂电磁环境下对抗训练中,刚通过验收的某型雷达多次出现错情漏情。“虽然雷达的各项参数都合格,但跟踪目标不稳定,真是不实用。”参训官兵的话,让何工程师如芒在背。

问题究竟出在哪?为找到问题根源,汲取经验教训,该部在官兵中掀起一场“头脑风暴”。

“仅仅把参数达标当成硬指标,却忽略了装备在战场环境中的实际表现”“只顾埋头检验装备的各项性能,对部队实战需求考虑得不够细致”……讨论中,官兵开诚布公、直言不讳。

“战场打不赢,一切等于零。”随着讨论的深入,大家对“合格”的认识不断深化:装备建造的终极目标是能打仗、打胜仗,偏离战斗力这个根本标准,再多的“合格”也没有意义。

唯有深研战场特点,方能锻造克敌制胜的海上利器。

高海况、强雨雾对装备性能影响

■ 赵言 刘佳成 本报记者 钱晓虎

沧海锻剑谋胜战

秋日,某海域硝烟弥漫,海军某部组织的一场实兵实弹对抗训练紧张进行。

发射导弹攻击、实施电磁干扰、进行空中拦截……训练中,担任蓝方的该部与某舰艇部队官兵斗智斗勇、激烈交锋,一时难分伯仲。

“今年是我军建设‘十四五’规划收官之年,也是打好实现建军一百年奋斗目标攻坚战的关键一年。我们只有紧

几何?复杂环境下,装备能否形成体系作战能力?……为拉直一个个问号,该部官兵充分发挥科技优势,积极打通试验场对接战场的链路。他们运用数字仿真技术模拟战场态势,检测各种复杂环境下装备作战效能,摸清装备性能底数,确保装备真正具备作战能力。

如今,在该部试验现场,经常能看到这样的场景:来自一线作战部队的官兵与该部官兵一起,对新装备进行性能测试,分析问题原因、研究改进方法。

“试、训融合,一举多得。”该部某项目负责人告诉记者,他们大力强化作战需求牵引,积极推动新装备鉴定试验与一线作战部队训练常态化结合,“这一做法不仅使装备性能更加贴近实战要求,还让一线官兵提前熟悉装备操作,有效缩短装备列装后战斗力生成周期。”

训练场上硝烟味越浓,未来战场上胜算就越大

某海域,一场实战化对抗训练拉开战幕。

“发现多批空中目标向我接近!”随着急促的战斗警报响起,担任红方的某舰官兵快速奔向各自战位,采取梯次防御、协同打击等方式,对来袭目标展开拦截。

面对蓝方发起的多波次进攻,红方官兵沉着应对,不仅运用新战法成功“摧毁”来袭目标,而且创造了新纪录:目标发现距离较以往大幅增加,目标处置时间明显缩短。

锋利的刀刃,靠坚硬的石头砥砺;过硬的素质,靠强大的对手锻造。复盘会上,一名红方指挥员感慨地对担任蓝方的该部官兵说:“我们的进步有你们的功劳。每次与你们这样的强手过招,我们都会得到锻炼,都会有新收获。”

(下转第三版)

下图:该部舰艇赴预定海域训练。

王雷摄



浏览更多内容
扫描二维码



《习近平关于加强党的作风建设论述摘编》民族文字版出版发行

新华社北京11月19日电 中共中央党史和文献研究院编辑的《习近平关于加强党的作风建设论述摘编》蒙古文、藏文、维吾尔文、哈萨克文、朝鲜文等5种民族文字版,已由中国民族语文翻译局翻译、民族出版社出版,即日起在全国发行。

徒木立信在军营

第72集团军聚焦主业提高党委领战水平——

谋战研战当头雁 攻坚克难树标杆

■刘华山 本报特约记者 童祖静

日前,一场联合破障训练在某海域展开。在清除岸滩一线障碍后,第72集团军多辆两栖战车从登陆舰坞舱内鱼贯而出、编队发起冲击,在登陆岸段成功撕开突破口,一举夺占岸滩阵地并建立稳固登陆场。

训练场上传捷报,得益于该集团军党委聚焦主业,不断提高党委领导备战打仗水平、持续攻关重难点作战课题。官兵纷纷表示:“党委机关在备战打仗中当先锋、打头阵,以实际行动带头攻坚、谋战研战,大家打赢信心越来越足、训练热情越来越高。”

该集团军党委一班人在深入学习贯彻中央军委政治工作会议精神中感到,随着部队武器装备迭代升级、使命任务持续拓展,他们迫切需要加强重难点作战课题攻坚。作为集团军首长机关,他们必须带头把深化政治整训成效转化为备战攻坚的实际行动,在破解作战难题中立身为旗、走在前列,以实际行动能立信、取信官兵。

“攻克未来战场上的‘娄山关’‘腊子口’,党委机关必须带头攻坚、先闯

先试。”该集团军一名领导告诉记者,他们紧盯未来战场需求,紧紧围绕制约联合制胜的重难点问题,建立起“常委挂帅、机关协同、部队参与”课题攻关模式。

记者翻看今年以来该集团军党委常委行程表和机关人员分布图看到,从党委常委到机关干部,均对照“重难点课题攻关清单”,深入演训一线开展调研指导。按照“常委牵头、多题共担”机制,每名集团军党委常委作为第一责任人,同时负责多个重难点课题;相关业务处室成立专项攻关组,明确负责人,制订项目攻关计划表,推动任务高效落实。

谋战研战当头雁,攻坚克难树标杆。记者在采访中了解到,一名负责牵头研究某重难点课题的集团军党委常委,常年在演训一线现场办公。从指挥方舱到战车驾驶舱,从舟艇甲板到战机座舱,他在集团军任职近3年,足迹遍布部队各驻训点位。一名集团军部门领导为攻克复杂环境下多款新型装备运用难题,带领由机关处室骨干组成的专项攻关组,长期蹲在驻训一线和官兵一

起攻坚,记录分析上千组数据,探索形成多套战法训法,大幅提升装备作战效能。而他到集团军工作数年间,仅在营区公寓房累计居住不到半年……记者的采访本上,这样的事例还记了不少。

最难的课题由党委机关认领,最艰巨的任务由党委领导负责。为打通联合作战信息链路“堵点”,该集团军信息保障处干部骨干连续数月铆在机房、驻训场,打通多个军兵种系统间的数据壁垒,初步构建起紧贴实战需求的战场智能模型和网云支撑平台;机关某处干部骨干聚焦侦察情报高效集成,展开多轮前沿试验,有效提升情报获取、处理与分发的速度和精度;装备管理处牵头攻关某型突击舟艇改造,显著提升部队突

击能力……党委机关率先垂范,是最有力的动员。持续深化政治整训以来,该集团军持续掀起“向难题开刀、向创新要战斗力”热潮,官兵圆满完成多项重大训练任务,解决了一批制约战斗力建设的难题,部队联合火力精打、有无人探破障等能力大幅提升。

联勤保障部队工程大学某研究所立起科研为战鲜明导向

课题来自一线 成果服务部队

本报讯 张龙华、记者朱柏妍报道:前不久,某部组织的一场训练中,联勤保障部队工程大学某研究所研制的某保障平台样机发挥了重要作用。在科研团队指导下,操作人员精准规范操纵样机,与该部官兵密切配合,圆满完成任务。同时,科研团队采集大量数据,并广泛收集官兵评价反馈,为下一步改进样机提供有力支撑。

“我们立起科研为战鲜明导向,要求科研成果必须紧密对接一线部队需求,经得起实战检验。”该所领导告诉记者,如今科研团队深入演训一线已成常态,形成课题来自一线、成果服务部队

的良好局面。

近年来,该所党委始终将科研方向瞄准战场、服务打赢。他们深入了解部队战斗力建设需求,以实战为导向统筹科研资源、拟制攻关计划、加强成果转化;持续开展成果样机进部队活动,组织科研人员跟研跟训,与部队官兵同吃同住,帮助基层解决装备使用中发现的问题。

“推动科研成果向战斗力转化,必须走出实验室、深入演兵场。”该所科研处领导告诉记者,许多课题立项之初,他们就组织科研人员深入一线调研,摸清部队现实需求,聚焦练兵备战

实际问题确定攻关方向。

该所党委还定期召开科研工作形势分析会,瞄准部队备战训练难点堵点调整科研攻关计划;不定期与部队展开研商,探讨解决科研成果在实践应用中出现的问题;常态组织“强军大讲堂”,邀请知名专家教授辅导授课;组织学术日活动,通过专题研讨、成果展示等形式,持续浓厚创新攻关氛围。

“只有深入一线,了解部队,才能研发出真正好用管用的科研成果。”前不久参与保障某重大活动的该所王工程师告诉记者,深入演训场跟研跟训,让他进一步坚定了科研为战的决心。

A一锐评

带头尊法学法守法用法

■邹婧

习主席近日对全面依法治国工作作出重要指示强调,各级党委(党组)要担负主体责任,抓好法治领域重大部署、重要任务、重点工作落实。贯彻落实这一重要指示,要求军队各级领导干部深入学习贯彻习近平法治思想,带头尊法学法守法用法,在运用法治思维和法治方式开展工作上作表率,努力开创法治军营建设新局面。

治军之道,得之于严,失之于宽。

古今中外所向披靡的精兵劲旅,无不

是参与者、实践者,其一举一动、一言一行都对所属官兵有着示范表率作用。新征程上,领导干部只有带头尊法,坚守法治信仰;带头学法,提升法治素养;带头守法,严守法治底线;带头用法,严格依法办事,才能以自身模范言行影响和带动广大官兵共同建设法治、厉行法治、维护法治,推进法治军营建设,形成党委依法决策、机关依法指导、部队依法行动、官兵依法履职的良好局面。

我国成功发射实践三十号A、B、C星

本报酒泉11月19日电 王晨宇、记者刘丹报道:11月19日12时01分,我国在酒泉卫星发射中心使用长征二号丙运载火箭,成功将实践三十号A、B、C星发射升空,卫星顺利进入预定轨道,发射任务获得圆满成功。

实践三十号A、B、C星主要用于空间环境探测及相关技术验证。

这次任务是长征系列运载火箭的第608次飞行。

强军论坛

破除是非不辨的“有害论”

——持续深化政治整训、纵深推进正风反腐系列谈⑤

导读详见2版